

莫忽视古怪行为背后的心理

【真实案例】

晓芸有个下班后在办公室剪指甲的习惯。一般人剪指甲也就5分钟,但对她来说,却是近一小时的事,不把指甲剪完,她绝对不回家。

晓芸平时是很爱干净的,一定要让自己看起来非常整洁。她最近注意到了指甲的缺陷,特别是她小指和无名指的指甲,似乎总是剪不齐,看起来怪怪的,这件事让她烦恼了很久。

晓芸可不管别人看不看得出来,总之她就是不允许有这种情况发生。她觉得指甲如果不剪整齐,心里就会特别扭,一天的生活质量都会受影响。

最直接的影响就是看电视。晓芸回家看电视,会不自觉地抱着抱枕,如果她知道自己的指甲没有剪整齐,那就会担心手指甲会划破心爱的抱枕,因为这个抱枕是晓芸去苏州的时候专门到真丝专卖店挑的,很珍贵。反正晓芸一旦想着指甲可能划破

抱枕,就会全身不舒服,那么一个晚上都会心绪不宁。

晓芸是很重视下班后在家看电视这段时间的。因为下班后属于自己的时间太少了。比如要照顾小孩,还有总也做不完的家务——做饭、拖地、为生病的婆婆熬中药,还要面对那永远长不大只知道吃喝玩乐的老公,唠叨、指责、争吵……等忙完所有的琐事,晓芸才能静下心来看一会儿电视,所以,她一定要剪整齐指甲,才能好好抱着抱枕看电视。

但是下班后花近一个钟头修指甲,这在别人看来有些不可思议。其实,晓芸有时候也觉得这样很不好,尤其每天被同事看到,他们看她的眼神都怪怪的,好像看着个怪物一样。每天下班铃一响,晓芸的心就慌起来。她既怕别人用古怪的眼光看她,又怕自己不能顺利地剪一个钟头指甲,真是烦死人了。

【心灵导航】

晓芸每天下班后花近一个小时修指甲的古怪行为其实是她逃避心理的反馈。

晓芸的心理显示,她下班后不想去面对总也做不完的家务和长不大的丈夫,所以她才会反复纠缠剪指甲的事情,这是为了让自己不去想其他的问题。对她心理分析的结果表明她是想剪指甲,人家可能觉得她是没事找事,但她这种没事找事是有心理意义的。

晓芸花一个小时修指甲的行为,实际上是她无意识中找到的一种回避家庭的手段,她怕回家,不是因为不想家,只是因为回家了不能得到她想要的“家”的感觉,反倒比不回家还要累,索性她就选择了逃避,所以,一下班,她就开始用超乎人想像的时间剪指甲,因为她认为这是她回避家庭责任的方法。其实,这种行为根本减少不了晓芸真正的心理焦虑。

在现代人们的生活中,“家”可能是大部分人待的时间最长的地方,几乎大部分的空余时间,人们都是窝在家里的,“家”是一个心理港湾。所以,晓芸应该调整好自己的情绪,尽可能地处理好那些让自己害怕回家的因素。

其实主要因素除了家务就是晓芸的夫妻关系问题,晓芸的丈夫心理年龄尚未长大,缺乏承担婚姻责任的心理能力,家庭责任感不强,而晓芸在处理婚姻的关系、矛盾时也缺乏经验,导致对婚姻与家庭的失望。但我们也看到,晓芸与丈夫并没有走到矛盾不可调和的地步,不是夫妻感情破裂,更不是无法共同生活,只是她现在需要帮助丈夫长大,帮助他认识自己的职责及在婚姻中应承担的责任。这个过程需要晓芸有足够的耐心和心理承受能力来等待他长大。



【心灵处方】

建议晓芸直面生活中一切真正的难题,并找到解决方法。一旦解决了问题,她花一个小时修指甲的古怪行为肯定就会消失。

对于家务问题,如果经济条件允许,可请一个保姆或钟点工。

对于夫妻关系,如果晓芸认为自己已经不爱丈夫了,也无法接受他这种对婚姻的不负责任,无法继续忍受寂寞,那么她选择放弃这段婚姻也是未尝不可的事情。离婚已不是什么严重事情,现在的社会对离婚的容忍度已越来越高。但晓芸要认真考虑离婚后是否会生活得比现在更好、比现在更加快乐,要有足够的心理承受能力来接受离婚后的精神及物质方面的改变!

如果晓芸仍然深爱着丈夫,她就要对她

的婚姻做一个挽救,首先她应与她的丈夫做一个良好的沟通,她可以告诉她丈夫她深爱他,舍不得这段婚姻,希望共同把这个家经营好。这期间需要她做的事情就比较多,她要努力改变自己的说话与处世方法,创造彼此共同点、共同趣,试着了解他的内心,对于他的改变及时给予鼓励和赞扬,让他在家庭中充分感受认同和接纳,同时多带他去有家庭的朋友处玩,让他感受婚姻良性的一面,同时她要给他适当的空间,让他成长。

请相信没有什么问题是解决不了的。一味地逃避,不如认真地面对,只要找到产生逃避心理的根源,就能找到解决问题的方法和途径。

(笑谈)

爱的教育

用心做人

优秀生是这样炼成的

翔今年18岁了,如今正在一所市重点高中读高三,每天向着进入名牌大学的目标努力着。

说起翔的变化,熟悉这孩子的亲戚朋友都说没想到这孩子变化这么大,现在变得如此优秀,一点也想不到。连翔的妈妈都觉得,孩子现在的学习状况真是几年前自己做梦也不敢想象的。

翔从小调皮,虽然聪明,却也好动,自控力比较差,脾气又特别倔,无论爸爸、妈妈还是老师,谁都管不了他。小学二年级因为上课老坐不住,被老师怀疑有多动症,妈妈还带他去医院做了专项检查,结果却在正常范围内。老师三天两头告状,爸爸、妈妈管教失灵,检讨书写了一张又一张,罚站、赶出教室、关夜学,甚至全班开批评会,所有的办法都用过了,翔还是我行我素,脸皮厚得很,“橡皮人”一个,油盐不进,刀枪不入。

第一次来咨询室,翔也是一脸无所谓的态度,任凭妈妈在旁边把他做的坏事说了几箩筐,甚至伤心落泪,他只是眼睛看着天花板,充耳不闻,无动于衷,好像真的成了“橡皮人”。妈妈看着儿子的表现,伤心欲绝地说:“这孩子,我们真的对他已经绝望了。”

咨询师却并不这么看。根据积极心理学理论,每个孩子都天生具有自我完善和成长的力量,即使是那些表面看来很差的孩子也不例外。积极心理学认为,父母的作用就是要善于发现自己孩子的积极优势,并且提供机会让孩子去发展这些优势。翔天生聪明,在智力上有优势,个性倔强,表现在处理自己的事情有主见,善坚持,这些在获得成就方面都是优势品质,本来可以给他的成长带来积极的条件,帮助他成为优秀的学生。问题是在他的成长过程中,父母过多关注了他的不足,大量的长期的批评指责造就了一个悲观的孩子,让孩子天生的优势转化为弱势,自暴自弃使孩子的成长遇到阻碍。

在咨询师的帮助下,翔的父母学会了“换副眼镜看孩子”,首先调整对孩子行为的期望值,忽略孩子的缺点,关注孩子行为表现的点滴优点,及时给予正向反馈,并用放大镜放大孩子的好行为,把它们扩展到其他方面。尽最大努力给孩子创造一个积极鼓励的家庭环境。同时,咨询师还通过成长培训课程,帮助翔改变自我认知,重新建立自信,加强自控能力,努力展示自我优势,不断获得成功体验。在家长和翔自身的共同努力下,翔终于在初中两年发生了巨大的变化,从一位自暴自弃的“差生”,成长为人见人夸的优秀生,并且顺利考入了理想中的重点高中。

(亦君)

高标准就是付出十分力



我家附近菜市场有位“番茄西施”,她卖的菜品种算不上最多,质量算不上最好,但她几乎每天都是第一个卖完菜回家。原因就是她肯研究她的顾客,对常客几乎都能喊出名字来,而且还能根据一个人的服装、语言或气质主动提供菜的品种,甚至张口给你说出几个饭店当红的菜谱。至于缺斤短两,在她这里从来没有。最让人印象深刻的是,她经常额外进一些有小瑕疵但不影响食用的蔬菜,专卖给一些寡居的老头、老太或来城里打工的外地人。比如上好的西红柿三块钱一斤,那些有点毛病的只卖一元钱一斤,甚至更低,而且还委婉地拒绝有钱人买。这个“番茄西施”长得并不好看,但她会卖菜,我也是她的常客,向她讨教卖菜的道理,她羞涩地一笑:也没什么,我

卖菜也和你们上班一样,坚持高标准吧!

我很惊讶卖菜也能有“高标准”,不禁有些惭愧,因为很多人包括我自己,做事没有什么标准,一口气做完,不管它好不好,做完完事。于是日复一日做着简单重复的劳动,工作完又骂街,嫌自己的才华得不到应有的肯定和认可,或产生“好人不得志”之类的结论。可是又有谁反思一下,自己做人做事的标准是什么?

无论你地位高贵抑或卑微,不管你做着什么样的工作,你可能无法改变工作的环境与内容,但你可以坚持自己的高标准。做人也是如此,待人也是如此,这样,即便不成功也无憾了。

(凤华)

